

# 《当代马克思主义政治经济学十五讲》

## 图书基本信息

书名：《当代马克思主义政治经济学十五讲》

13位ISBN编号：9787300225691

出版时间：2016-3-1

页数：288

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)

# 《当代马克思主义政治经济学十五健

## 内容概要

党的十八大以来，总书记多次就政治经济学作出重要论述，提出要学好用好政治经济学；要立足我国国情和我国发展实践，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界；要坚持中国特色社会主义政治经济学的重大原则。

为了贯彻落实总书记重要讲话精神，2016年1月10-16日，中国人民大学经济学院开办“当代马克思主义政治经济学”高级研修班，课程主要包括：马克思主义政治经济学的本质和精髓、中国特色社会主义市场经济学、政治经济学对经济发展的指导意义、货币金融理论、劳动过程理论、经济危机理论、劳动价值论、中国特色社会主义政治经济学、中国经济改革的政治经济学分析等，全面阐述了当代马克思主义政治经济学的基本理论和\*新成果，展示了马克思主义政治经济学的科学魅力。

本书整理了15位授课程专家的讲稿编辑成册以飨读者，希望能对马克思主义政治经济学的教学、研究与学习有所帮助，为马克思主义政治经济学的发展贡献智慧，为构建中国特色的经济学体系和学术话语体系贡献力量。

## 作者简介

本书编写组简介（以授课顺序为序）

刘伟 中国人民大学校长

顾海良 教育部社会科学委员会副主任

张宇 中国人民大学经济学院院长

林岗 中国人民大学原副校长

卫兴华 中国人民大学荣誉一级教授

胡钧 中国人民大学荣誉一级教授

陈享光 中国人民大学经济学院教授

谢富胜 中国人民大学经济学院教授

杨志 中国人民大学经济学院教授

邱海平 中国人民大学《资本论》教学与研究中心主任

丁堡骏 吉林财经大学副校长

程恩富 中国社会科学院马克思主义研究学部主任

何自力 南开大学经济学院教授

洪银兴 南京大学原党委书记

逢锦聚 中国特色社会主义经济建设协同创新中心主任

目录

# 《当代马克思主义政治经济学十五健

## 书籍目录

- 第一讲 开拓当代中国马克思主义政治经济学的新境界 /1 顾海良
  - 一、丰富发展马克思主义政治经济学基本原理/2
  - 二、以当代中国的经济事实为根据/5
  - 三、当代中国马克思主义政治经济学的话语特色和学术范式/9
  - 四、当代中国马克思主义政治经济学如何对待国外经济学说/12
  - 五、当代中国马克思主义政治经济学在决胜全面建成小康社会进程中的升华/14
- 第二讲 马克思主义政治经济学的本质和精髓 /19 张宇
  - 一、政治经济学与经济学/19
  - 二、政治经济学与政治/22
  - 三、政治经济学是科学还是意识形态/24
  - 四、马克思主义政治经济学的基本特征是什么/26
  - 五、马克思主义政治经济学的主要内容/30
  - 六、马克思主义政治经济学是不断发展的/32
- 第三讲 马克思主义政治经济学方法论 /36 林岗
  - 一、马克思主义政治经济学方法论的实质/36
  - 二、关于所谓抽象法/38
  - 三、关于“历史和逻辑的统一”的方法/40 当代马克思主义政治经济学十五讲
  - 四、指导马克思的经济学研究的“总的结果”或方法论原则/41
  - 五、马克思主义政治经济学的分析规范/42
  - 六、西方经济学中方法论错误举例/47
- 第四讲 科学认识中国特色社会主义经济 /56 卫兴华
  - 一、为什么要搞社会主义/57
  - 二、搞社会主义必须大力发展生产力/58
  - 三、搞社会主义为什么必须坚持公有制/59
  - 四、对国有经济的理论是非辨析/61
  - 五、怎样判断我国国有经济的社会主义性质/62
  - 六、围绕怎样搞好社会主义推进理论发展/64
  - 七、为什么要老讲坚持社会主义道路、社会主义方向/66
  - 八、弄清由计划经济转向社会主义市场经济的历史轨迹/67
  - 九、把重视生产力的发展和重视社会主义生产关系的发展自觉地统一起来/69
- 第五讲 政治经济学对经济发展的指导意义 /72 胡钧
  - 一、为什么强调政治经济学/72
  - 二、政治经济学与唯物史观/74
  - 三、马克思主义政治经济学是政治理论课还是经济发展课/76
  - 四、政治经济学是如何研究经济发展的/78
  - 五、政治经济学批判不是道德批判/83
  - 六、如何看待现代西方经济学/86
- 第六讲 马克思主义的货币金融理论 /90 陈享光
  - 一、马克思主义的货币理论是认识现代货币流通规律的指南/90
  - 二、资本集中和积累过程中的金融杠杆/93
  - 三、马克思主义的货币危机理论和当代金融危机/95
  - 四、利率的本质和决定问题/100
  - 五、如何看待利率抑制与利率自由化/102
  - 六、金融化的马克思主义解读/107
- 第七讲 马克思的劳动过程理论与创新 /113 谢富胜
  - 一、为什么研究资本主义劳动过程/113
  - 二、马克思的劳动过程理论/115

- 三、资本主义劳动过程理论的演进/118
- 四、信息技术条件下资本主义劳动过程的新变化/123
- 第八讲 生态政治经济学相关问题探讨 /129 杨志
  - 一、生态政治经济学的产生背景/129
  - 二、生态政治经济学的形成及发展/135
  - 三、生态政治经济学的研究方法/139
  - 四、构建生态政治经济学理论体系的思路/142
- 第九讲 经济危机理论 /146 邱海平
  - 一、经济危机是资本主义的伴生物/147
  - 二、对经济危机的不同认识/149
  - 三、马克思研究经济危机的基本情况/154
  - 四、《资本论》的经济危机理论/156
  - 五、马克思危机理论的当代价值/161
- 第十讲 劳动价值论和当代现实 /163 丁堡骏
  - 一、马克思劳动价值论的基本内容/163
  - 二、劳动价值论在资本主义商品经济中的运用和发展：转化理论/168
  - 三、马克思劳动价值论的当代价值/175
  - 四、所谓的知识价值论/178
  - 五、马克思劳动价值论的应用：产业转移/180
- 第十一讲 习近平关于政治经济学思想的解读 /187 程恩富
  - 一、关于完善社会主义初级阶段基本经济制度的思想/187
  - 二、关于完善社会主义初级阶段基本分配制度的思想/191
  - 三、关于完善社会主义初级阶段基本调节制度的思想/195
  - 四、关于完善社会主义初级阶段自主开放型经济制度的思想/200
  - 五、关于加快实施创新驱动发展战略的思想/203
- 第十二讲 资本主义经济停滞常态化的政治经济学分析 /208 何自力
  - 一、资本主义的发展趋势/208
  - 二、劳资关系悖论/210
  - 三、工业资本主义的兴衰/211
  - 四、资本主义经济停滞常态化的表现/214
  - 五、资本主义经济停滞常态化的直接原因/218
  - 六、资本主义经济停滞常态化的根本原因/219
  - 七、结论/221
- 第十三讲 中国特色社会主义经济发展问题 /222 洪银兴
  - 一、当前所处的经济发展阶段和发展任务/223
  - 二、新常态和稳增长/224
  - 三、需求侧的改革和完善需求管理/226
  - 四、供给侧和供给侧的结构性改革/229
  - 五、创新驱动经济发展/232
  - 六、产业结构转向中高端/235
  - 七、协调发展/237
- 第十四讲 学好用好发展好中国特色社会主义政治经济学 /240 逢锦聚
  - 一、中国特色社会主义政治经济学及其来源/241
  - 二、中国特色社会主义政治经济学的研究对象、任务和根本方法/243
  - 三、中国特色社会主义政治经济学的主线和体系结构/245
  - 四、中国特色社会主义政治经济学的主要理论创新/248
  - 五、中国特色社会主义政治经济学中需要妥善处理的五个关系/249
  - 六、为什么要学好用好中国特色社会主义政治经济学/255
  - 七、怎样学好用好发展好中国特色社会主义政治经济学/257

第十五讲 中国经济改革的政治经济学分析 /261 刘 伟

一、西方经济学对转轨问题的分析/261

二、马克思主义对中国经济改革的指导意义/264

三、中国经济改革的内在逻辑和主要特点/267

四、在社会主义市场经济伟大实践的基础上增强中国经济学的自信/274

# 《当代马克思主义政治经济学十五健

## 精彩短评

### 1、大杂烩。

部分老教授脑子里真是没东西，斗争意识倒是很强。

劳动过程理论那章感觉好厉害。

刘伟只是打着红旗。

程恩富感觉要失宠。

2、这本书的确给予我很多启发和思考。此书可谓是集全国政经学者（主要是人大）之力，共同打造而成的一本马政经的学术著作。显而易见，人大系的老师的确研究颇深，很多见解可谓醍醐灌顶。另外，一些老师的见解明显有点本本主义，不知道是否有意如此还是方式不对，感觉读下来有些不适。书中陈享光教授那一章真见功力，完全看不懂。佩服！政经的发展如何，只能说需要朝前看，退一万步讲，都比那些嘴上干起炮仗来骂别人上纲上线其实自己主动战队的渣渣强多了。

3、历史和阶级意识-正统的马克思主义并不意味着无判断地接受马克思研究的结果，它不是对这个或那个论点的信仰，也不是对某本圣书的注解，马克思主义问题中的正统仅仅是指方法。恩格斯-马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。

# 《当代马克思主义政治经济学十五健

## 版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:[www.tushu000.com](http://www.tushu000.com)